



КОННОТОРГОВЫЕ ИГРЫ НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ

Московское современное изобразительное искусство, до недавнего времени наплевательски относившееся к зрительской востребованности, похоже, стосковалось по традиционному для России завоеванию художником огромных аудиторий. Поэтому, изрядно скиснувшее в рафинированных крохотных галерейках, оно двинулось на свежий воздух, навстречу широким слоям. В доказательство этой пока еще пунктирной тенденции можно привести отчет о двух художественных акциях, только что прошедших в первопрестольной.

Первая из них состоялась в конно-спортивном манеже в Сокольниках под шорох осенней листвы и запах конского помета. Красотки о четырех длинных ногах гордо дефилировали перед трибунами в попонах самых неожиданных фасонов и расцветок. Это нетривиальное мероприятие, организованное Государственным Центром современного искусства МК РФ и АОЗТ "Сокорос" (бывший "Урожай"), называлось: самодвижущаяся выставка "Как рисовать лошадь".

Правда, до конкретного рисования совершенного животного дело так и не дошло. 26 московских художников пошли около полусятни лошадиных одежд, в которых попытались отразить свое отношение к скаковым и гужевым проблемам. Фантазия авторов была через край. Борис Матросов облачил свою модельшу в желтую накидку с кровавыми пятнами, которая получила название "Всадник без головы". Николай Полисский обрядил коня в "Тельняшку для военно-морской кавалерии". Ирина Тарханова предложила решение бытовой лошадиной проблемы, ее "Вечерняя лошадь" представляла собой некое подобие домашнего, точнее стойлового, халатика.

Работа Никиты Алексеева была посвящена памяти дедушки, служившего в кавалерии -

представляла собой внедрение художественных идей в массы при помощи крупноформатных рекламных щитов, на которых мы привыкли созерцать розовошокера ковбоя с пачкой "Мальборо". Наиболее сильную работу тогда представил Ростислав Егоров. У входа в метро "Новокузнецкая" публика могла созерцать изумрудную кладбищенскую травку, кресты и могильные плиты, и надпись: "Самый удобный отдыши! Самые спокойные соседи! Доступные цены!"

На сей раз кураторы проекта - Ростислав Егоров, Аристарх Чернышев и Ангелина Панова избрали в качестве художественного полигона витрины магазинов, расположенных на Мясницкой улице. Однако этот выбор повлек за собой значительные организационно-бюрократические сложности. Ведь каждый относительно нормальный директор магазина понимает, что витрина должна привлекать покупателя, а не отпугивать. Поэтому была с ходу отвергнута работа Авдея Тер-Оганьяна, предназначенная для винного магазина "Арагат". И это естественно, поскольку автор предложил крупное фото самого себя с огромным красным накладным носом, нагримированным синяком и опустившимся выражением лица.

Не прошел и прекрасный проект Егорова, предназначенный для автосалона "Крайслер Авиатика". На нем: палящий из 45-ти калибровой пушки гангстер и его корчащийся в луже крови коллега. И все это на фоне авто тридцатых годов и надписи "Они среди нас". Жаль, что владельцы салона оказались ханжами, прячущими головы в песок при виде суровой действительности. Покупателям "крайслеров" такая картинка пришла бы по вкусу.

Так что же осталось? От Анатолия Осмоловского лишь муляж его гениталий, выставленный Чернышевым в витрине интим-магазина "Миледи". И это правильно, поскольку в остальных членах этого человека, исполняющего в московском искусстве роль Циннобера, концентрация серого вещества значительно ниже.

Константин Звездочетов украсил мясницкую аптеку портретом доктора Айболита, на которого с обожанием смотрят плюшевые зверушки с забинтованными лапками и хвостиками. Александр Сигутин функционально разместил в витрине "Оптики" таблицы Рабкина, предназначенные для

отрова дальтоников. Александр Петлюра в магазине "Бетти" выставил манекены, обряженные в скопаемую одежду времен Очаков и покоренья целины. Валерий Айзенберг, долго и путано объяснявший по телефону из Нью-Йорка, что бы он хотел привнести в облик магазина "Мясо", представлен довольно банальным изображением головы быка на круглом дорожном знаке.

А витрину магазина "Охотник" украсила лукавая надпись Пановой и Егорова "Охота ли вам?" на фоне стаи стилизованных чаек. Спасибо директору магазина, который скрепя сердце согласился на этот вредоносный для охотниччьего дела гуманизм... Однако до этого были очень оживленные прения сторон. Директор беспрерывно твердил о том, что охотники - люди очень робкие, деликатные, собираясь на охоту, они в душе своей извиняются перед матерью-природой за наносимый ей урон, что им искренне жаль невинноубиенных животных. Поэтому он предлагал менее жестокую фразу: "Вы охотник?" А по поводу чаек директор говорил, что у них мясо жесткое и невкусное, пахнущее рыбой. И советовал нарисовать стаю уток. Однако в конце концов смирился с концепцией Пановой и Егорова.

Владимир Тучков

Появление иностранцев в нашем городе теперь не редкость, особенно, американцев. В основном, это очень навязчивые и, за последнее время заметно размножившиеся, представители различных религиозных конфессий, которые пытаются обратить в свою веру не только русских, но даже своих соотечественников, приехавших в Россию по делам. Недавно профессор Розмарии Грехэм, читавшая курс американской литературы в СамГУ, испытала на себе их прекрасно отработанную миссионерскую практику. У себя в Америке она была настолько далека от всяких религиозных организаций, что ей понадобилось приехать в Россию, чтобы двадцатипятилетний американец объяснял ей, тридцатипятилетнему профессору, все радости "жизни с Богом". Комичная ситуация, но очень показательная. Это для нас в Самаре все американцы похожи друг на друга уже потому, что из Америки. Мы нередко не проводим различий между ними. Визит Розмарии убедительно показал нам, что культурная жизнь Америки многогранна и глубока.

Краткая справка:
Розмарии Грехэм, 35 лет. Живет в Сан-Франциско, Калифорния. Окончила Джорджтаунский университет, Вашингтон, округ Колумбия.

Преподает американскую литературу в колледже Св. Марии, Калифорния.



ВИЗИТ ДАМЫ. ДАЙ БОГ, НЕ ПОСПЕДНИЙ.

Сообщение о будущих лекциях могло показаться парадоксальным. Литературовед читает на историческом факультете? Странно, но такова научная метода американцев: междисциплинарные курсы у них очень популярны. Сам по себе подход весьма спорный и у большинства русских историков не вызывает энтузиазма. Конечно, американцам далеко до нас с нашей разработанной и годами обкатанной марксистской методологией! Их подход страдает поверхности, а иногда даже натянутостью, чем грешит и наше представление о нем. Многие у нас считают, что они изучают рабовладельческий мир по "Хижине дяди Тома" Г.-Б. Стоу или по "Бенито Серено" Г. Мелвилла. Не все так просто и примитивно, как может показаться на первый взгляд. Каждый мелкий факт национальной истории подвергается американскими учеными всестороннему рассмотрению в надежде найти какой-нибудь новый аспект. Злые европейские языки утверждают, что такая внимательность к собственной истории и литературе вызвана ее микроскопичностью, особенно, по сравнению с Европой. Но мы оставим в стороне культурный европоцентризм и не будем трогать национальную гордость европейца, первым изобретшего книгопечатание. Конечно, американские историки немного склонны к гигантству: все делают с размахом, раскидывая по своей историографии эпитеты "великий", "гениальный" и т.д., но все же они не так наивны, чтобы не отличить "зерна от плевел". Кроме того, американский гигантизм просто меркнет по сравнению с "манией величия", например, болгарской историографии.

Розмарии Грехэм не имеет склонности к завышению, она человек по-европейски образованный и в состоянии оценить значение Фолкнера или той же "Хижины дяди Тома" для мировой литературы. Не тревожка колосальных теней Эдгара По и Марка Твена, она прочла курс из шести лекций по американской литературе XIX века. За столь короткий срок и Эмерсон, и Готорн, и Уитмен, и Фредерик Дуглас - тут как ни стараися, вряд ли можно представить что-нибудь кроме небольшого обзора в общих словах. К тому же, ей приходилось учить иностранную аудиторию, которая не всегда воспринимала увлеченную английскую речь. Но при всем этом, Розмарии удалось донести до студентов содержание своих лекций и сообщить нечто новое, тем паче, что не более трех студентов читали роман Наталиела Готорна "Алая буква", и не более половины - стихи Уолта Уитмена. Хотя курс и был рассчитан на аудиторию менее образованную, по замечанию самой Розмарии, нам тоже нашлось чему поучиться у американского профессора.

Отношения между студентом и преподавателем строятся в калифорнийском колледже иначе, чем у нас: больше неформального общения, да и сами лекции проходят, скорее, в форме бесед, а не менторских монологов. Поэтому общение с Розмарии не ограничивалось стенами университета - она охотно принимала гостей у себя в общежитии, где поселилась, пока жила в Самаре. Кроме того, Розмарии не знает русского языка, и ей необходим был гид и переводчик, роль которого охотно выполняли слушатели ее лекций. На прощанье, после зачета, Розмарии пригласила всех на party в студенческий клуб СамГУ "Gaudemus", как она сама заметила: "Это лучший способ, сказать "до свиданья".

Надеюсь, что тяжелый быт нашего общежития не напугал ее настолько, чтобы она не захотела больше приехать в Россию. Ведь она собиралась организовать клуб содружества калифорнийских и самарских студентов не просто ради языка или друзей по переписке, а как клуб научной ориентации. Розмарии будет посыпать нам работы свои и своих студентов, а мы - свои, соответственно: Да, бог, начинание это не погибнет в зародыше, и Самарский университет не потеряет связь с одним из лучших учебных заведений США.

Вера Шмелева.